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Центральне місце в інноваційній політиці розвитку системи керування документацією 

займають нововведення, які посідають центральне місце в iнновацiйній полiтиці розвитку цієї 

системи. На державному рiвнi суть iнновацiйної полiтики полягає в забезпеченнi 

випереджаючого технологічного розвитку i концентрації професійного потенціалу галузі. 

Органи управління культурою повинні забезпечити вибір стратегічних пріоритетів, 

орієнтованих на широкомасштабні структурні i технологічні зміни. Важливими пріоритетами 

галузі в реалізації інноваційної політики мають стати функціонально-структурне та 
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організаційно-технологічне оновлення документаційних процесів, що відбуваються в органах 

управління культурою. 

Освоєння інновації є складною управлінською задачею, для успішного вирiшення якої 

необхідне проведення методологічного аналізу інноваційного процесу системи керування 

документацією, що сприяє цiлеспрямованому створенню, розробцi та реалiзацiї нововведення. 

Залежно вiд змiсту, розрізняються чотири види інновацій: соцiальнi, спрямовані на якiснi 

змiни функцiонування системи керування документацією, що забезпечують максимально повне 

задоволення потреб основних категорiй користувачiв; технологiчнi, направленi на створення i 

використання нових технологiй для документної продукцiї; продуктивнi, спрямовані на 

виробництво нових кiнцевих результатiв функцiонування системи керування документацією; 

комплекснi, що базуються на поєднанні різних вищезгаданих видів. 

За ступенем новизни видiляються радикальнi та модифiкуючi нововведення. Першi, якi 

вносять якiснi змiни у функцiонування системи керування документацією, відкривають 

принципово новi засоби для задоволення потреб користувачів в офіційній та службовій 

документації. Модифiкуючi припускають удосконалення iснуючих практичних засобiв для 

поліпшення окремих напрямів діловодної дiяльностi. Вiдзначимо, що основною метою 

інновації є позитивні зміни, що виникають у системі керування документацією в результаті її 

впровадження. 

Обов’язковою умовою ефективного управління iнновацiйним процесом є структуризація 

нововведень. Видiлимо їхні основнi класифiкацiйнi ознаки: 

1. за сферами дiяльностi можна видiлити iнновацiї у формуваннi документів, створеннi 

iнформацiйної продукцiї тощо; 

2. за предметом iнновацiї дiляться на організаційні, технологiчнi, виробничi, 

управлiнськi, технiчнi тощо; 

3. за терміном видiляються короткостроковi, середньостроковi й довгостроковi 

нововведення; 

4. за просторовим охопленням розрiзняються локальнi та глобальнi інновації; 

5. за основним напрямом інновації можуть бути спрямовані на функціонування, зміну або 

розвиток, у дiалектичнiй взаємодiї яких i функцiонує система керування документацією; 

6. за спонукальними мотивами видiляються зовнiшнi i внутрiшнi iнновацiї; першi 

припускають централiзованi змiни, якi проводяться в системі керування документацією в галузі, 

другi є iнiцiативними, що здійснюються на окремих ділянках системи; 

7. за характером нововведення дiляться на радикальнi та модифікуючі; першi орiєнтованi 

на проведення принципових, безальтернативних змiн, а другі залишають систему в її колишній 

якості, впливаючи при цьому на окремі напрями керування документацією; 
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8. за тактичним задумом виділяються інновації двох основних типів: тi, що 

запроваджуються всередині системи керування документацією, та ті, що запроваджуються 

зовні цієї системи.  

 Для оцiнки iнновацiйної iдеї, діяльності реалiзовуючих її виконавцiв i одержаних 

результатів доцільно провести комплексне вимірювання початкового стану, порівняти 

результати цих вимірювань та оцінити їх на основі наперед розробленої системи критеріїв. 

 У інноваційному процесі виділяються такі цикли: 

– Формування проблеми, як початкова точка інноваційного процесу. Вона є 

результатом усвiдомлення суперечностi мiж знанням про стан керування документацією й 

уявленнями про її необхiдний iдеальний стан. Усвiдомивши проблему, потрiбно сформулювати, 

виробити iдею та програму її реалiзацiї, що знiмає виявленi принциповi недолiки у 

функцiонуваннi системи керування документацією. 

– У результатi дослiдницького циклу виявляються чинники i данi, що впливають на 

вирішення проблеми. Передумовою для цього є збір i обробка точної інформації про 

функціонування системи керування документацією i спеціальної інформації, необхiдної для 

визначення методiв вирiшення iнновацiйної проблеми. При цьому здiйснюється пошук 

альтернативних рiшень за критерiями «швидкість-ризик». 

– У процесi проектування здійснюється розробка програми i методики робiт з освоєння 

нововведення. 

– Метою циклу експериментування є перевірка ефективностi інноваційного проекту. 

– Цикл мотивації припускає, що колектив органу управління культурою, в цілому, та її 

служби керування документацією, зокрема, повинен відчути необхідність нововведення. При 

цьому необхідно організувати широке обговорення інновації, відібрати виконавців, здатних її 

реалізувати. 

– Цикл підготовки до реалізації нововведення повинен включати: розробку програми, 

методики i графіка реалізації підготовки системи керування документацією до нововведення; 

фiнансове та матерiально-технiчне забезпечення робiт; пiдготовку нової нормативної 

документацiї; пiдбiр i пiдготовку колективу виконавцiв; видiлення менеджерiв, вiдповiдальних 

за реалізацію нововведення; визначення кола їхніх обов’язків i порядку взаємодії визначення 

очiкуваних результатiв i оцiнку їхньої ефективностi. 

– Цикл реалiзацiї включає конкретну дiяльнiсть з розв`язання проблеми i встановлення 

складнощів, що виникають. У процесі здійснення iнновацiйних змiн видiляються соціально-

економічна i функціональна оцінки переваг нововведення. 

– Завдання циклу стабільності полягає в недопущенні повернення до постійного 

вдосконалення нововведень. 
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– Цикл контролю повинен забезпечити стабiльне функцiонування нового. 

Розглянемо управління iнновацiйним процесом на прикладі технологічного оновлення 

системи керування документацією. Ми поділяємо визначення iнновацiї, як «цiлеспрямованого 

внесення змiн у документознавчі процеси для модифікації існуючої i використання принципово 

нової технології, орієнтованої на кардинальне поліпшення реалiзацiї функцiй i розвитку 

структури галузі культури. Створення інноваційної технології припускає такi основнi етапи: 

оцiнка чинної технологiї; вибiр основних напрямiв її розвитку; розробка проекту удосконалення 

базової технології; створення нової технології; упровадження інноваційної технології. На цих 

етапах виникають конкретні управлiнськi завдання, якi вирішуються менеджерами рiзного 

рiвня. 

Розглянемо змiст управлінської праці при розробці та оцінці інноваційної технології 

детальніше. 

Оцiнка дiючої технологiї здiйснюється на рiвнi органів управління культури в цiлому та її 

структурних пiдроздiлiв. На загальному рiвнi вiдповiдальнiсть за цю роботу доцiльно покласти 

на керівництво Міністерством або регіональним органом управління культурою. В його функції 

повинне входити вирiшення принципових питань оцiнки i розвитку технології, формування 

колективу для її розробки й упровадження, адміністративне керiвництво й ухвалення рішень за 

пропозиціями різних структурних пiдроздiлiв. Безпосереднє вивчення стану технології доцільно 

покласти на службу керівництва документацією, а в разi його вiдсутностi, керівник роботи має 

сформувати тимчасовий творчий колектив для вирішення даного завдання. Науковий керівник 

роботи має розробити методику оцiнки технологiї й провести навчання виконавцiв методам 

вивчення технологiї та її операцiйно-технологiчного аналiзу. При цьому менеджери середньої 

ланки мають органiзувати збiр i оцiнку iнформацiї в структурних пiдроздiлах органів 

управління культурою. На етапi вибору основних напрямiв розвитку технологiї менеджер вищої 

ланки забезпечує вивчення системи керування документацією, а також створення атмосфери 

творчого вільного обговорення. Це обумовлено складнiстю i полiварiантнiстю завдань вивчення 

технології, як складної динамічної системи, розробкою i реалізацією її перспективної 

структури, визначенням бажаного стану в найближчому i віддаленому майбутньому. 

Враховуючи можливість різних точок зору i рiзноманiтних пропозицiй структурних пiдроздiлiв, 

менеджер вищої ланки повинен забезпечити їхню незалежну експертизу, залишаючи за собою 

право на остаточне рішення. 

Третiй етап має яскраво виражений творчий характер. В ньому виділяються два рiвнi – 

раціоналізація існуючої та створення інноваційної технології. Рацiоналiзацiя на загальному 

рiвнi припускає удосконалення основних технологiчних напрямiв її оптимiзацїї та розробку 
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вiдповiдного проекту. При цьому менеджери середньої ланки повинні організувати розробку з 

раціоналізації технологічних операцій у своїх структурних пiдроздiлах.  

Найбiльш напруженим із позиції менеджменту є етап упровадження. Управлiнцi повиннi 

органiзувати широке обговорення проекту iнновацiйної технологiї в структурнх пiдроздiлах i на 

загальному рiвнi. Дуже важливо забезпечити отримання об’єктивних зовнішніх рецензій. 

Менеджер вищої ланки повинен забезпечити складання плану впровадження i контроль за 

його реалізацією. Аналогiчнi документи доцiльно розробити й на рiвнi відділу керування 

документацією, архіву та спеціальних підрозділів органів управління культурою. Розробникам 

слід надати можливостi для здiйснення авторського нагляду за упровадженням. Доцiльно 

органiзувати обговорення промiжних результатiв упровадження й оперативно вносити в 

розробку необхiднi змiни. 

На кожному з видiлених етапiв створення нововведення виникають структурнi, людськi та 

технiчнi бар’єри. Для лiквiдацiї структурних бар’єрiв належить забезпечити вiдповiднiсть мiж 

органiзацiйною структурою служби керування документацією i новими можливостями 

реалiзацiї її функцiй в умовах iнформатизацiї. Серед людських бар’єрiв видiляються: страх 

перед змінами, опiр частини документознавців, якi бояться втратити свою владу i статус, 

невиправдано завищене очiкування вiд упровадження iнновацiйної технологiї. Технiчнi бар’єри 

в основному пов’язані з придбанням морально застарілої техніки i несумісних програмних 

засобів. Складність i багатоаспектність задач, що виникають при створенні й упровадженнi 

інноваційної технології, і подолання розглянутих нами бар’єрiв обумовлюють необхiднiсть 

ухвалення ефективних управлiнських рiшень, що є основним результатом працi 

документознавця. Предметом працi керiвника є зiбрана, проаналiзована i перероблена 

iнформацiя про стан освоєння iнновацiйної технологiї. Отже, процес ухвалення управлiнського 

рiшення за своєю суттю є iнформацiйним. Менеджер прагне привести технологiю, як об’єкт 

управлiння, до бiльш сучасного стану. Це обумовлює необхідність переробки інформації про 

можливi змiни технологiї в майбутньому, а також про шляхи досягнення перспективного стану 

нововведення. Аналiзуються також рiзнi чинники, що впливають на реалiзацiю намiченого 

плану освоєння інновації. Для ухвалення ефективного управлінського рiшення, спрямованого 

на оптимізацію технології, менеджеру необхiднi рiзноманiтнi вiдомостi, що характеризують 

новiтнi досягнення в комп’ютернiй технiцi, прогресивнi iдеї. Пiд впливом такої рiзноманiтної 

iнформацiї виробляється управлiнська тактика, що дозволяє одержувати намічені результати з 

якнайменшими витратами. Пiд впливом iнформацiї про кращий свiтовий досвiд технологічного 

оновлення керування документацією повинні ухвалюватися рiшення, орiєнтованi на специфiчнi 

умови змін, що відбуваються в оновленій системі роботи з документами в органах управління 

культурою. 
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У процесі упровадження інноваційної технології, менеджеру необхідно враховувати 

поширене явище опору нововведенням. Найбільш часто воно виникає на етапах: усвідомлення 

необхідності нововведення, сприйняття нової інформації, упровадження нововведення. 

Приміром, після ухвалення керівництвом Міністерства, рішення про інформатизацію, у 

багатьох керівників середньої ланки виникає потреба в стабільності, що призводить до спроби 

блокування введення інновації. Цьому сприяє й iнформацiйний бар’єр.  

Отже, при упровадженні інноваційної технології важливе значення мають соціально-

психологічні проблеми. Для їхнього успішного розв’язання необхідна участь у цьому процесi 

професiйно підготовлених фахiвцiв-психологiв і соцiологiв, здатних передбачати важливi 

результати i наслідки здійснення інноваційної програми. Зокрема, опір новому буде значно 

меншим, якщо фахiвцi, яких він зачіпає, вважатимуть, що вони є iнiцiаторами нововведення, 

яке полегшить виконання їхніх службових обов’язків i не загрожує їхньому становищу i 

престижу. 

Розробка й упровадження інноваційної програми створює надійну базу для реалізації 

стратегічного плану розвитку системи керування документацією в органах управління 

культурою. 
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